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10 жніўня 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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11 жніўня 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 5.40 20.49 15.09
Вi цебск — 5.25 20.43 15.18
Ма гi лёў — 5.30 20.39 15.09
Го мель — 5.32 20.30 14.58
Гродна — 5.56 21.03 15.07
Брэст — 6.02 20.58 14.56

Iмянiны
Пр. Астапа, Канстанціна, 
Кузьмы, Міхала.
К. Клары, Луізы, 
Аляксандра, Уладзіміра.

Месяц
Маладзік 14 жніўня.

Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

11 ЖНІЎ НЯ

1794 год — на ра дзіў ся (ма ён-
так Ця рэс паль Ві цеб ска-

га па ве та) Мі ха іл Ба лін скі, гіс то рык, 
пуб лі цыст. У 1818 го дзе скон чыў 
Ві лен скі ўні вер сі тэт. Пра цяг лы час 
з'яў ляў ся су пра цоў ні кам ча со пі са 
«Ві лен скі дзён нік». У 1818—1822 
га дах — сак ра тар Ві лен ска га дру-
ка ва на га та ва рыст ва. Удзель ні чаў у 
пад рых тоў цы паў стан ня 1830—1831 
га доў, з'яў ляў ся чле нам Ві лен ска га 
цэнт раль на га паў станц ка га ка мі тэ та. 
З 1836-га жыў у Вар ша ве, адзін з за-
сна валь ні каў на ву ко ва-лі та ра тур на га 
ча со пі са «Вар шаў ская біб лі я тэ ка». З 
1847 го да — у Віль ні, ві цэ-стар шы ня 
Ві лен скай ар хеа ла гіч най ка мі сіі, член 
Рус ка га геа гра фіч на га та ва рыст ва. 
Аў тар пуб лі цыс тыч ных, гіс та рыч ных і 
гіс то ры ка-геа гра фіч ных да сле да ван-
няў, пры све ча ных Бе ла ру сі і Літ ве. 
Пе ра кла даў з італь ян скай, ла цін скай 
моў. Па мёр у 1864 го дзе.

1973 год — па Цэнт раль ным тэ-
ле ба чан ні СССР па ча ла ся 

дэ ман стра цыя шмат се рый на га мас-
тац ка га філь ма «Сям нац цаць ім гнен-

няў вяс ны». У асно ве філь ма ля жаў 
сю жэт ад на го з ра ма наў па пу ляр на га 
пісь мен ні ка Юлі я на Ся мё на ва — аў та-
ра шмат лі кіх кніг пра пры го ды са вец-
ка га раз вед чы ка Іса е ва, які пра ца ваў 
і пад імем Мак са Ота фон Шцір лі ца. 
Гэ ты ўні каль ны тэ ле пра ект ад быў ся 
толь кі дзя ку ю чы та лен ту і на стой лі-
вас ці рэ жы сё ра Тац ця ны Лі ёз на вай. 

Не толь кі на га лоў ныя, але на ват на 
эпі за дыч ныя ро лі ў гэ тым філь ме бы лі 
за про ша ны са мыя вя до мыя ак цё ры. 
У га лоў най ро лі вы сту піў Вя ча слаў 
Ці ха наў. Воб раз яго асноў на га са пер-
ні ка — шэ фа на цысц кай па лі тыч най 
па лі цыі (гес та па) Мю ле ра — пра сла-
віў ўжо не ма ла до га ар тыс та Ле а ні да 
Бра ня во га. У ро лях ан ты фа шыс таў, 
якія да па ма га лі Шцір лі цу ў яго ба раць-
бе, вы сту пі лі Рас ці слаў Плят (па стар 
Шлаг) і Яў ген Еў сціг не еў. Адзі ная буй-
ная жа но чая ро ля ў гэ тым філь ме да-
ста ла ся акт ры се Ка ця ры не Гра да вай. 
Ад нак гле да чам за пом ні лі ся і эпі за дыч-
ныя жа но чыя воб ра зы: пыш ная фрау 
За ўрых (Эмі лія Міль тан), Га бі (Свят ла-
на Свят ліч ная). Са праў ды на род ны мі 
ста лі пес ні Мі ка э ла Та ры вер дзі е ва, 
вы ка на ныя Іо сі фам Каб зо нам.

1979 год — 17 фут ба ліс таў таш-
кенц кай ка ман ды «Па-

хта кор» вы ле це лі на авія лай неры 
«Ту-134» на ка лян дар ны матч чэм пі я на-
ту СССР у Мінск на гуль ню з мяс цо вым 
«Ды на ма». Ім на су страч ру хаў ся та кі ж 
лай нер па марш ру це Кі шы нёў — Ва-
ра шы лаў град — Куй бы шаў. На вы шы ні 
7800 мет раў ад бы ло ся су тык нен не двух 
са ма лё таў. З не вя до мых пры чын дыс-
пет ча ры не да зво лі лі са ма лё ту з гуль-
ца мі «Па хта ко ра» на бор це пад няц ца на 
вы шы ню 9 або 10 ты сяч мет раў. Праз 
гэ тую жах лі вую па мыл ку за гі ну ла 178 
ча ла век, у тым лі ку 17 чле наў ка ман ды 
«Па хта кор». Дзяр жаў ная ка мі сія вы зна-
чы ла, што ві на ва ты мі ў авія ка та стро фе 
бы лі два авія дыс пет ча ры з Хар ка ва — іх 
асу дзі лі на 15 га доў па збаў лен ня во лі. 
Пас ля ка та стро фы ра шэн нем фе дэ-
ра цыі фут бо ла СССР на пра ця гу двух 
га доў «Па хта ко ру» бы ло га ран та ва на 
мес ца ў най вы шэй шай лі зе не за леж на 
ад вы ступ лен ня ка ман ды.

Мак сім ТАНК, 
на род ны па эт Бе ла ру сі:

Сло ва без спра вы —-
Шум вет ру толь кі.

— Ты ўяў ля еш, я скі ну ла 500 кі-
ла ка ло рый за па ру се кун даў!

— І як жа та бе гэ та ўда-
ло ся?

— Ды вы пус ці ла гам бур-
гер...

Ка лі свар ка не скон чы-
ла ся бур ным cекcам, то 
жан чы на бу дзе ўчы няць 
скан дал зноў і зноў, па куль 
муж чы на не зра зу мее, у 
чым сэнс жыц ця.

Дзве сяб роў кі.
— Мой хло пец да ве даў ся, 

што ў мя не ёсць жа ніх! За раз 
абод ва едуць да мя не! Што 
ра біць?!

— Мо жа, му жу па тэ ле фа-
на ваць?!

Най леп шы дзень тыд ня 
— се ра да. Ён роў на ад да ле-
ны і ад на дзей, і ад рас ча-
ра ван няў.

— Да ра гі, я ўжо га то вая да 
дзя цей.

— А я не!
— А ўжо ні чо га не зро біш!

Адэ скі дво рык, дзве ка-
бе ты:

— Ні як не ма гу пры ву-
чыць Фі му да па рад ку — 
кож ны раз ён та кі ха вае ка-
ша лёк у но вае мес ца...

Б
яс со нні ца. У на род ным ася род дзі 
лі чы лі, што ча ла век мог па зба віц ца 

сну, та му што з ха ты сы шоў доб ры яе 
дух — Да ма вік, а за мест яго па ся лі лі ся 
ня чыс ці кі жа но ча га ро ду: Нач ні цы, Паў-
ноч ні цы, Шча ка ці хі, Бу дзі хі і г.д.

Каб да па маг чы ча ла ве ку, які зня мог 
ад бяс сон ні цы, на род ныя ле ка ры ра і лі:
� не клас ці ся спаць без ма літ вы і не 

пе ра хрыс ціў шы ся;
� пад па душ ку ці ў ка лыс ку дзі ця ці 

па клас ці асвя чо ную ў хра ме на Трой цу 
зе ля ні ну;
� у ву ша кі дзвя рэй утык нуць га лін кі 

асвя чо най вяр бы;
� аб ку рыць ло жак кме нам або кро-

пам;
� ад ным з эфек тыў ных срод каў ад 

бяс сон ні цы лі чы лі па душ ку, на бі тую ку-
ры ным пер' ем, са бра ным з чу жых пад-
вор каў.

Каб не вы зваць гэ тую хва ро бу і ў ста-
ла га, і ў ма ло га:
� не ка ча лі пус тую ка лыс ку;
� не па кі да лі на ноч на два рэ мок рыя 

пя лён кі ці адзен не, каб іх не «за свя ціў» 
ме сяц;
� не ад да ва лі пас ля за хо ду сон ца 

хлеб ную ла па ту і жар са сва ёй пе чы, 
г. зн. не «пе рад алі» сон са сва ёй ха ты;
� ва ду, якая за ста ла ся пас ля ку пан-

ня дзі ця ці, вы лі валі на двор ра ні цай, а не 
пас ля за ха ду сон ца (яе трэ ба вы лі ваць 
пад пла да нос ныя дрэ вы: пас ля ку пан ня 
хлоп чы ка — пад яб лы ню, пас ля ку пан ня 
дзяў чын кі — пад віш ню або гру шу).
� Яшчэ два пра ві лы тра ды цый най 

куль ту ры. Па-пер шае, ло жак па ві нен 
быў ста яць так, каб на яго ні ко лі не свя-
ціў ме сяц. У ад ва рот ны м вы пад ку вок ны 
за веш ва лі за на вес ка мі або за кры ва лі 
на ноч ака ні цы. Па-дру гое, каб лёг ка 
за снуць і лёг ка пра чнуц ца, га ла ва пад-
час сну па він на быць са ры ен та ва на на 
ўсход. Зга дай це: па мер ла га ча ла ве ка 
ха ва лі га ла вой на за хад.

«Пра вал» бе ла рус кіх спарт сме наў 
на чэм пі я на це све ту па вод ных ві-
дах спор ту, вяр тан не Аляк санд ра 
Гле ба ў БА ТЭ і старт ха кей на га се-
зо на ў кра і не — га лоў ныя спар тыў-
ныя на ві ны ў тра ды цый ным што-
тыд нё вым агля дзе «Звяз ды».

1. Бе ла рус кія плыў цы не за ва я ва-
лі ні вод най уз на га ро ды на чэм-

пі я на це све ту па вод ных ві дах спор ту, 
які за вяр шыў ся ў Ка за ні. Больш за тое, 
усе фі на лы спа бор ніц тваў прай шлі без 
на шых су ай чын ні каў.

Па вел Сан ко віч пры маў удзел у паў фі-
наль ным за плы ве на дыс тан цыі 50 м на 
спі не, але яго вы нік — толь кі 10-е мес ца 
(25,02 сек.), што не да зво лі ла ада брац ца 
ў фі нал. Да та го ў ква лі фі ка цыі Сан ко віч 
аб на віў рэ корд Бе ла ру сі, які за раз роў ны 
24,97 сек. Да рэ чы, 10-е мес ца Паў ла на 
дыс тан цыі 50 м на спі не ста ла най леп шым 
вы ні кам бе ла рус кіх плыў цоў на су свет ным 
фо ру ме ў Ка за ні. Адзін з лі да раў на цы я-
наль най ка ман ды Яў ген Цур кін на сва ёй 
ка рон най дыс тан цыі — 50 м ба тэрф ля ем 
— за няў толь кі 11-е мес ца. У мі ну лым го-
дзе ў гэ тым ві дзе спа бор ніц кай пра гра мы 
бе ла рус стаў чэм пі ё нам Еў ро пы.

Аляк санд ра Ге ра сі ме ня так са ма не 
змаг ла па ка заць сваё най леп шае пла-
ван не ў Ка за ні. На ад ной са сва іх дыс-
тан цый — 100 м воль ным сты лем — яна 
за вяр шы ла ба раць бу ў паў фі на ле, стаў-
шы 15-й (54,90 сек.). На дру гой про філь-
най дыс тан цыі — 50 м воль ным сты лем 
— Аляк санд ра аб ме жа ва ла ся ўдзе лам 

у па пя рэд ніх за плы вах, за ня ўшы па іх 
вы ні ках 18-е мес ца (25,20 сек.).

— Не са мы ўда лы чэм пі я нат све ту для 
на шай збор най, а дак лад ней пра валь ны. 
Але гэ та не апош няе на ша сло ва, аба-
вяз ко ва зро бім ра бо ту над па мыл ка мі і 
пой дзем да лей, на пе рад і толь кі на пе рад! 
Дзя куй вя лі кі за пад трым ку сяб рам і бліз-
кім! І двой чы дзя куй не пры яце лям за іх 
ра дасць! Тое, што нас не за бі вае, ро біць 
нас мац ней шы мі! — на пі са ла Ге ра сі ме ня 
на сва ёй ста рон цы ў са цы яль ных сет ках.

2. Ха кей ны се зон стар та ваў у Бе-
ла ру сі з ро зыг ры шу Куб ка кра і-

ны (Куб ка Рус ла на Са лея), які пра хо дзіць 
з 7 па 17 жніў ня. У тур ні ры пры ма юць 
удзел 12 ка манд, якія па дзе ле ны на дзве 
пад гру пы згод на з вы ні ка мі рэ гу ляр на га 
чэм пі я на ту кра і ны се зо на 2014/2015.

У пад гру пе А вы сту па юць: «Шах цёр» 
(Са лі горск), «Нё ман» (Грод на), «Ме та-
лург-Жло бін», «Хі мік-СКА» (На ва по лацк), 
«Лі да» і «Ды на ма-Баб руйск». Пад гру пу Б 
скла лі «Го мель», «Юнац тва-Мінск», «Ды-
на ма-Ма ла дзеч на», «Ві цебск», «Брэст» і 
«Ма гі лёў». Ка ман ды пра вя дуць мат чы з 
са пер ні ка мі па пад гру пе ў адзін круг. Клу-
бы, якія зой муць у сва іх пад гру пах 1-е і 2-е 
мес цы, пра цяг нуць ба раць бу за га на ро вы 
тра фей на дру гой ста дыі.

На пя рэ дад ні стар ту ха ке іс ты і трэ нер-
скі штаб «Юнац тва-Мінск» уша на ва лі 
па мяць сла ву та га спарт сме на, ка пі та на 
на цы я наль най збор най Бе ла ру сі па ха кеі 
Рус ла на Са лея, на ве даў шы яго ма гі лу.

3. Тым ча сам ха кей нае мін скае 
«Ды на ма» пры ня ло ўдзел у 

тур ні ры імя Чар ны шо ва ў Маск ве. На-
шы ха ке іс ты спа чат ку вый гра лі (3:2, у 
авер тай ме) у мас коў скіх ды на маў цаў, 
по тым раз гром на са сту пі лі «Спар та ку» 
(0:6), а ў кан цоў цы тур ні ру не змаг лі адо-
лець ха ба раў скі «Амур» (2:3).

Апош нім эта пам пад рых тоў кі мін скіх 
«зуб раў» да се зо на ста не Ку бак Лат вій-
скай чы гун кі ў Ры зе. 16 жніў ня ды на маў-
цы згу ля юць з рыж скі мі ад на клуб ні ка мі, 
17 жніў ня з яра слаў скім «Ла ка ма ты вам», 
а 19-га су стрэ нуц ца з ка зан скім «Ак Бар-
сам». Матч за трэ цяе мес ца і фі нал ад-
бу дуц ца 20 жніў ня.

4. Аляк сандр Глеб вяр нуў ся ў ба-
ры саў скі БА ТЭ. Фут ба ліст ужо 

вы сту паў за «жоў та-сі ніх» у се зо нах 
1999-2000 і 2012-2013. З імем Гле ба-ста-
рэй ша га так са ма звя за ны яр кія ста рон кі 
жыц ця ба ры саў чан. Ся род іх вы ступ лен-
не БА ТЭ ў фут боль най Лі зе чэм пі ё наў у 
2012 го дзе, ка лі бе ла рус кі клуб з удзе-
лам Аляк санд ра атры маў пе ра мо гі ў гру-
па вым тур ні ры над фран цуз скім «Лі лем» 
і мюн хен скай «Ба ва ры яй».

— Ад чу ваю ста ноў чыя эмо цыі. Як і 
заў сё ды, пры вяр тан ні да до му. БА ТЭ даў 
мне пу цёў ку ў вя лі кае фут боль нае жыц-
цё — і я ра ды, што ма гу зноў па ста рац ца 
да па маг чы род на му клу бу, які ў гэ тым 
го дзе вы дат на па пра ца ваў у Лі зе чэм пі-
ё наў. За стаў ся апош ні крок. Спа дзя ю ся, 
ра зам мы яго зро бім, — пра ка мен та ваў 
сваё вяр тан не Аляк сандр.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ
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Спорт-таймСпорт-тайм  �� БЕЗ УЗНАГАРОД
вярнуліся з казанскага чэмпіянату свету нашы плыўцы


